

8. To nevíme. Vite vy, kdyby byl bušil kožených jablík za poláky...

9. To jak to vezmem. Sherman je obratný státník, Cleveland jest obratný rybník...

10. Obě. Zákon McKinleyův nám poskytl odbyt a proto i lepší ceny, za zákona McKinleyho skvětal př...

11. Když byl původní návrh předlohy podán, bylo navrženo, aby n...

12. Zákon Shermanův odvolán byl v září roku 1893. Demokraté slibovali před čtyřmi roky ve své plat...

Bruno, Neb., 16. září 1896. Ctěná redakce! Nešťastná nehoda postihla naše městečko dne 16. září...

Kdykoliv dítky mé trpí nachlazením neb bolním krku, používám Dra. Augusta Koniga Hamburgské Prsní těs s nejlepšími výsledkem...

Great Rock Island Route. Hrací karty. Zašlete 12 ctů, v kolkách na John Sebastian, Gen'l Pass. Agent, C. R. I. & P. R'y, Chicago, Ill., o nejpěknější pakliček karet...

Na prodej. Dobrá parostroj 13 koňský, lóžky, s drabě raký, le dno, 10000 Kč...

Novinky z Čech.

První informace od zpravodaje "Pokr. Záp."

V Praze, v srpnu, 1896. (Bakauska z Rusku. — Car ve Vídni. — Vyšetřování jeho pohybu. — Městoletá os. Křištofa kn. Lobanov utrpěl. — Vyrovnaní rak. a uhersk. říší. — Kam se strácely kasovní přebytky rakouské. — Boj o české menšiny. — Lékařnická výstava. — Nová omladina. — Jezovitská censura. — Václav Bilek. — Český mládežník.)

Rakousko a Rusko. Nelze odbočit, říkáme v ruské ústě, musíme proto jako věrní zpravodajci se jí teoly věnovati. Car ruský podnikl s carevnou cestu po Evropě a nejprve sajel do Vídně, kdeš pobyl až do 29. srpna. Že byl slavnostně uvítán, že konaly se slavnosti, koncerty, parkády — je stáří slavostrány, že Slovanestvu nepřejel Vídeň volala "Sláva" největšímu slovanskému vládaři, že ministrů, kteří zakazovali hráti ruskou hudební, za zvuků její stály s ohrozenou hlavou atd. — atd., toť vše samo sebou se rozumí. My nevěnujeme ale pozornost svou slavnostnímu ruchu, tenť ihostejný, ale rucho vnitřnímu, politickému, který jevil se za ruské návštěvy určitými vnějšími momenty.

Sam náleží především schůzky obou panovníků a porady důležitých ministrů hr. Goluchovského, hr. Kipovita, knížete Lobanova a knížete Liechtensteina.

Úplně světlá o konferencích ruskoroakouských není. To víme my ubožd poplataři až po letech. Curská rodina odjela 29. srpna o 11. hodině dopolední z Vídně. Po přání carově nebylo zvláštního oficiálního kouření.

Posornost budily srdečné styky cařice s vdovou po zem. kor. princí Radolfovi a přípitky, které vyměnili cisarově o společné hostině dvorní. Rakouský cisar přilp ruským hostům a jich návštěvě, v něž viděl záruku pevného přátelství obou mocností. Car přilpil v odvetu rakouským cis. manželům, ale o miru ani nemukl.

Na návštěvu carova ve Vídni padl těžký mrak. Náčelník ruské vlády kn. Lobanov onemocněl ve Vídni, trpěl srdeční vadou a na zpáteční cestě z Vídně v carském vlaku náhle — zemřel.

Stalo se takto: Car rozmlouval s ním ve vlaku o 3. hodině, když pojednou Lobanov dostal křečovitě zachvaty. Osobní lékař carův dr. Hirsch odebral se s knížetem Lobanovem do jeho koupě. Tam následoval zachvat za zachvatem. V 8 hod. večer Lobanov skončil. Když car, který byl zpraven, že Lobanov nalezá se vagonu, do koupě přišel, nalezl svého ministra již na pohovce mrtvého. Plakal. Také carevna byla hluboce zdrcena. Car nedovolil, aby mrtvola byla z vlaku na stanici ponechána, nýbrž poručil, aby byla dopravena do Kyjeva.

Smrt ruského politika, smrt náhlá v době tak významné a důležité je událostí nemalého dosahu.

Po zvěsti o smrti knížete Lobanova rozléto se světem tisíce otázek: jak bude s rus. politikou nyní? A činěny závěry příznivé i osudné, dle toho, jak se komu hodilo.

Náš názor jest v té věci tento: Ruskou politiku vede sám car. Těž neupustí od směru otce svého a proto nenastane smrti knížete Lobanova žádná změna.

Smrt náčelníka ruské vlády ani neodročí cesty carovy do Francie, aniž způsobí nějakého obratu v zahraniční politice ruské. Cíl této jest vytknut pevně a nezvratně nebožtíkem carem Alexandrem III., jehož následník slibil před celým světem, že za ošlem tím pájde nezvratně dále.

Však jmenuje se vážně co zahraniční ministr nový také hr. Kapnist, důvěrník zemř. ministra a přítel Francouzů.

Doba nejbližší záhy přinese rozhodnutí. Kéž je přínava i nám —

Jimě Lobanov sic nikoli snad nepřál, — ale také pranic neprospěl.

Vyrovnaní rak. uher. a říšská rada. Věrně dle informace "Pokr. Záp." definitivně rozhodnuto a formálně usneseno, že vyrovnací předlohy nebudou parlamentům na podání podány. Jsou sice mezi oběma vládami vzájemá a veskrze ujednány. Ale stanovisko rakouské vlády nevytýžilo proti vůli uherského kabinetu po odkladu.

Vyrovnaní akež je tudíž odročena do příštího parlamentu, který vyjde z nového volebního řádu. Jaké bude jeho sekupent, nelze dnes na určito předpověděti. Všeobecně však a důvodně jest víra, že v budoucím říšské radě budou míti elementy protiliberální a konservativní převaha. V těch pak byl by odpor proti vyrovnání s Uhrami největší.

Říšská rada sejde se počátkem října.

Kam se strácely kasovní přebytky v Rakousku? O tom svědčí účetní závěrky společných výřajů. Vojenský rozpočet roku 1894 dle nich byl překročen o 435 milionů. Takové překročení je pravidlem od r. 1889.

Za sedm roků bylo na armádu vydáno více o 22 milionů zlatých, než bylo povoleno. "Deutsches Volksblatt" zeela právem se tu táže: "Kde je zodpovědnost ministrů, mohou-li utráceti miliony, aniž by ptali se vů. bec parlamentu? Jedná-li se již o miliony, tu nelze mluvit o nepředviděných okolnostech, tu v čas má ústavní ministr nové výdaje vysvětliti a opatřiti si schválení zástupců lidu. Ale ovšem to možno žádati všude jinde, ale u nás..."

Velké vojenské manévry konají se právě za cisaršské přítomnosti v Halli.

Boj o české menšiny u nás roste. Projevů na jejich prospěch je hojnost z celých Čech a podpůrný fond pro české menšiny se pilně ukládá. Za to vláda hledí k boji nečinně. Zprávy listů pak o vládní činnosti si až smutně odporují. Suďme jen.

Píše se: Prvý den. Ministrpresident hrabě Badien povolal telegraficky do Vídně místopředsedu pražského místopředsedu pražského místopředsedství Stummera, aby mu podal zprávy o utlačování Čechů v "uzavřeném území" při vyšetřování těchto událostí v radě ministerské.

Druhý den. Místopředseda místopředsedství pražského rada Stummer nepřijel do Vídně k radě ministerské, nýbrž jsa na dovolené, zdržel se tu jen krátký čas. V ministerské radě pak se o udalostech v Čechách vůbec nejednalo, nýbrž jen o — rakousko-uherském vyrovnání.

Takhle se ovšem otázka národaostní v Čechách nerozluští. Panu Badienimu patrně železná ruka ochabuje a což horší: štěstí ho opouští. Vyrovnání v Uhrách se nedaří, kdo ví, jak dopadne a v Čechách je situace horší. To jsou ukazovatele k pádu! —

Lékařnická výstava utrpěla nepohodami v srpnu velmi. Dnes činí její návštěva sotva 44.000 osob. Snad září, bude-li pěkný, nabradí výstavě, co zmeškáno. Aspoň přes 100.000 aby se přehoupla...

Nová Omladina. Stalo se, jak jsme psali. Mladci zatoužili pro pobuřování a bůh ví jaké zločiny budou souzeni pouze pro jakési společnací přečiny. Proto ale byli zavřeni ve vyšetřovací vazbě sedm neděl.

Jezovitská censura. Na Moravě jeden kaplan a jezovitský fanatik spálil onehdy větší část knih s lidově knižovny, protože nezamlouvaly se reakcinářskému jeho duchu. — A kde pak, pane kaplánu, nechal jste sedmé přikázání "Nepokradež?" —

Václav Bilek. V Praze 31. srpna zemřel pan Václav Bilek, známý mistr obuvnický z Myšlůvovy ulice. Byl to muž, v němž stělesnony

byly pojmy rytířa, srdečného vlastence a poctivého člověka! Po dlouhá léta prováděl Václav Bilek sbírky na účely národní, především na Ústřední Matiči školskou, organizoval bohaté dary peněžní v denot společnosti "a Píeká" i v kavárně "Blavil," užíval celé své prádně na toto činnost, chodil v obou jmenovaných místnostech od stolu ke stolu a shromážděje krojce na zlatky, stovky a tisícovky. Tak prospěl Bilek před lety Národnímu divadlu, tak pracoval nezištně pro Matiči, pro české menšiny, tak se ujal i ústředí na Husův pomník. To, čeho se plli ministra Bilků dostalo účelům národním, lze páčit na mnoho tisíc zlatých. Před několika lety vydal Edvard Jelínek polskou brožurku o nář. národním činnosti, kdeš důrazně promluvil také o vlastenecké horlivosti tohoto prostého muže. V krátké byl v Polsku příklad ten pochopen a na mnohých místech vydáno heslo: "B-lkujme!", jež mnohé polské časopisy psaly i do záhlaví svých úvodních článků. Čest a trvalá paměť vzornému tělesníku a vlastenci českému!

Český mládežník. V městě dobrušce mají pěkného starostu. Líbí ráce pánům v klerice, vrchnosti padá do nob. němět o všechno pryč a jak hospodář s obecním jménem, líbí sám zemský výbor, který upozorňuje na nepohodky finanční v Dobrušce, nařídil revidi účtů a hospodářství obecního. V tomto úředním spise nejlip a jistě tedy spolehlivě se dočteme a to dopodrobna, jak pan parkmistr Archleb a jeho věrní s obecním statkem hospodařili.

Občané, k jichž naléhání se revise stala, dali si spis uvedený otisknout, aby měli na pana starostu památku. Ale to pana Archleba dopálilo. Nebylo mu vhod takové odhalení desítileté neblahé činnosti a aby zamezil publikaci výnosu, vymohl rychle na okresním hejtmanství nálež, jímž zapovězeno výnosu zemského výboru po městě rozšiřovati. Je-li již trestna nedůtklivost dobrušské obecní správy před každou — a zde přece jen naprosto vážnou, údadní kritikou, jak teprve nazvati způsob, jímž pan Archleb zákaz okresního hejtmanství dal prováděti! Tentokrát užil nejen svých obecních zřizenců, nýbrž hrubě i zneužil výkonné státní moci, totiž četnictva. Četník s nasazeným bodákem zatkl a veřejně městem vedl roznášeče výnosu a v přítbycích, juk zjištěno, nutli vrácení výnosu slovo: "Nedáte-li jej po dobrém, dáte jej násilím." Zašli až tak daleko, že bez pozdravu vstoupili do bytu na letním bytě v Dobrušce meškajfého jistého pražského podnikatele a nezastihnuvše ho doma, nýbrž později na ulici, veřejně jej zatkl, při čemž četník, chytнув jej za límec kabátu, zvolal: "Ve jměnu zákona vás zatýkám, pojdte se mnou!" Zatýkaný ptal se, odkud a jaký má rozkaz, četník však jej odbyl: "Nedělejte sensaci, nebo užiju násilí!" Zatoužený ovšem žasl, patrně rozpomínaje se v duchu, nalézal-li se v Turecku, či kde. Ale jistě viděl, že není v Turecku, nýbrž v Dobrušce. Viděl četnický bodlák i šel. A proč vlastně všechno to se stalo? Poněvadž onen zatoužený pán v den předtím, obdržev právě také výnos zemského výboru, na ulici cestou si jej pročítal. Pan Archleb spatřoval v tom pobuřování a obecní policie užila nejdrastičtějšího prostředku, patrně v naději, že takovým výstražným příkladem na vždy zažene poddaným občanům chuť na jakýkoli odboj. Zatoužený ovšem okamžitě, jakmile byl z radnice propuštěn, jel s celou řadou dobrušských občanů k okresnímu hejtmanovi, který zbroziv se, hned vypravil se do Dobrušky, zavedl vyšetřování, trvajíc po kolik hodin a slibil potupenému pánu satisfakci.

Na prodej. Dobrá parostroj 13 koňský, lóžky, s drabě raký, le dno, 10000 Kč...

"Jdi na západ, mladiku,"

pravil Horace Greeley, ale tím mínil abyste nešli dále na západ než do Wisconsinu a kdyby byl tehdy znal naše poměry, byl by raději došel: "Ať usadíš se i prosím v české osadě..."

MOSINEE!

Tak aspoň vyložili si rozdíel naši jako osadu a přesešli se, že MOSINEE je tou

nejlepší českou osadou, která byla kolonizována v Americe v posledních letech založena a je národním bojištěm. Lidi v úrodné krajině obydlené evropským obyvatelstvem...

má úrodnou půdu, jaké jest málo kde k nalezení má dostatek dešťů, v letech mčelích, když jich jest ku vzrůstu osad nejvíce zsořofel a tím mi zajištěnou...

dobrou úrodu, rok za rok a osadníci nemusí čekati na jednu úrodu několik roků jako na západě. Podnebí jest zdravé a příznivé ku vzrůstu všech bylin. Má nejvýhodnější úrodu...

čisté, zdravé vody, která se nalezá všude a děláni studní nepůsobilá žádně obtížě. Má blízké trhy, železniční spojení a dobré cesty a silnice.

Chov dobytka, zřazení a málaření vyplácí se zde nejlip a wisconsinští syř a málo jsou hledány a dobře placeny ve všech trzích světových. Wisconsin má ještě velkou záruku dílů a netmajetní osadníci nalezou...

dobré zaměstnání, při průmyslu dřevařském. Nikdy neucytí se osadník s malým kapitálem tak dobře jako zde, aniž se zde zadluží...

Česká osada MOSINEE, jest teprve rok stará, ale již tam jest mnoho rodáků usazeno a mnoho má za koupeno pozemky a budou se tam stěhova na...

podzim, který jest nejlepší dobou k přisídlení, neboť za zimu udělá každý osadník za více dílů, než co obnáší jeho spátka na pozemek Adreay tamějších osadníků sdělime na požádání. P zemky prodáváme...

od 4 do 8 dollarů akr, k zaplacení v šestí letech. Zabezpečte sobě pozemky dokud jsou levné a než budou dobré rozebrány. Vydali jsme...

pěknou knížku, o 80 stranách s 48 fotografickými vyzobrazeními z MOSINEE a severního Wisconsinu vůbec a tu zašleme každému zdarma, kdo zamýšlí přisídli se do Wisconsinu a přilpíš se o ni. Dopsy na Českou kolonizační společnost adreajete: BOHEMIAN COLONIZATION ASS'N.

650-12 St., Milwaukee, Wis. T7-4X

Na VÝCHOD CHICAGO ROCK ISLAND & PACIFIC RAILWAY. The Rock Island dráha jest v popředí v zdomkolování rychlosti a skýtání pohodlí a bezpečnosti všeobecně požadovaného níženi vlaků nabýlo vřelou dokonalostí vestibulovými povoy. s nejlepší obsluhou jídelní v celém světě. Pullmanovy spací a pohovkové vozy jsou nejnovější a nejlegantnější. Zásadou dráhy této jest: Rychlá doprava, Uslužní zřizenci, Nejlepší pohodlí a Nejvzornější obsluha.

John Sebastian, G. P. A., Chicago, Ill. A. L. WILLIAMS FRANK PIVONKA. hlavní řídící a prodavač. finanční rádoce Williams & Pivonka komisionáři se živým dobytčím. SVĚTICE 117, Exchange Building, Union Stock Yards, South Omaha, Neb. Krmivo dobytčím na předání. Dopřete si o tržní zprávy neb také o jiné podmínky, dobytka se týkající. JSME ZDE OD TOHO. WILLIAMS & PIVONKA. 1810 St.

Williams & Pivonka komisionáři se živým dobytčím. SVĚTICE 117, Exchange Building, Union Stock Yards, South Omaha, Neb. Krmivo dobytčím na předání. Dopřete si o tržní zprávy neb také o jiné podmínky, dobytka se týkající. JSME ZDE OD TOHO. WILLIAMS & PIVONKA. 1810 St.